

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. 1.50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. 6.00

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San José, núm. 28

TALLERES:
IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,
Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo de texto, en la segunda, 10; en la tercera 5, y en la cuarta, 3.—Cuerpos de texto, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias, a 15 pesetas en primera clase, y a 12 en la segunda.—Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

Evolución de las ideas liberales a través de la historia contemporánea

Los pueblos más pobres y miserables, son aquellos que no han sabido liberarse de sus opresores, y han continuado su marcha a través de los siglos en medio de las tinieblas del despotismo y la ignorancia. Sin embargo, los falsos ídolos de la tradición y de las ideas retrógradas van cayendo con el réptil del pedestal en que estaban enclavados, dejando el paso libre a los altos sentimientos de la libertad y de la justicia. El egoísta "Derecho divino" se va sustituyendo por "los Derechos del Hombre".

Con la toma de la Bastilla, las antiguas y medievales instituciones autocráticas sufrieron un rudo golpe y en el horizonte preñado de negras nubarrones empezó a despuntar con brillo una nueva aurora para todos los pueblos, y como un sistema contra el tirano, brillaban en el firmamento las palabras de "Libertad, Igualdad y Fraternidad".

Una de las principales causas que motivaron la caída de la monarquía francesa, fué el absolutismo, y más que nada el recuerdo del despotismo que alcanzara un máximo nivel con Luis XIV quien dijo con sin igual orgullo las célebres frases de "El Estado soy yo", y la desenfrenada corrupción del Regente y de Luis XV, quien compraba las tareas de su Gobierno con sus favoritas, que equitaban al pueblo para satisfacer sus costosos caprichos y los artificios de primera necesidad, aumentando de este modo la carestía de la vida y la miseria pública. Además de esto, influyó bastante en la Revolución francesa, la falta de armonía entre las instituciones antiguas y el progreso de las ideas modernas contrarias a todo despotismo—fuerse clerical o segrar—y que tenían a la emancipación del poder público. La Literatura y la Filosofía del siglo XVIII, hicieron perder a fé en la autoridad Voltaire y Rousseau con sus obras, fueron una de las más importantes palancas que impulsaron la marcha de la Revolución francesa; Además, la independencia de los Estados Unidos en la que habían intervenido muchos voluntarios franceses, influyó bastante en la propaganda de los ideales renovadores.

En este estado de cosas, subió el trono Luis XVI hombre débil que en vez de hacer para gobernar naciones había venido al mundo para ser un buen padre de familia. Quiso impedir el descontento general y la hecatombe que se avecinaba con medidas prudentes y previsoras y confió el arrego de la Hacienda al banquero ginebrino Nécker, hombre muy popular; pero ya era tarde. El pueblo estaba cansado de soportar impuestos, y además Nécker no tuvo más remedio que dimitir en 1781, porque el Rey, influido por María Antonieta se negó aceptar el proyecto de abolir los privilegios de los nobles y el clero.

La Revolución estalló entonces arrancando o todo y sepultando entre las ruinas del Trono de Luis XVI el recuerdo de muchos siglos de injusticias.

II

Ante el estóico estado de cosas que a Revolución francesa iba tomando y viendo que Francia perdía cada día sus energías, despedazándose los partidos políticos unos con otros, el general Bonaparte se impuso disolviendo a bayonetas la Cámara de los Quinientos, haciéndose nombrar primer cónsul y proclamándose al fin en 1804, emperador de Francia, dando así fin a la Revolución francesa.

El orden quedó por algún tiempo restablecido, pero bien pronto, la sublevación de Napoleón provocó la caída del Imperio y volviendo a escalar otra vez en Francia las gradas del poder la antigua rama reinante en la persona de Luis XVIII, hermano del rey muerto en el patíbulo. Durante este reinado se otorgó al pueblo francés una carta constitucional, pero poco después, murió este rey sucediéndolo su hermano Carlos X quien intentó restablecer el antiguo régimen absolutista, dando lugar con ello a una nueva revolución en 1830 que le costó la Corona. No proseguiremos relatando las diferentes alternativas que tuvo Fran-

cia en la lucha por su libertad, pues no es este nuestro propósito.

Tan solo diremos que después de diversos sucesos políticos en que la reacción daba inutilmente sus detalles, el régimen monárquico feneció para siempre con la caída de Napoleón III en 1870, en que se proclamó la tercera República en Francia quedando sólidamente afirmada. La semilla de las ideas liberales arrojadas al surco de la humanidad, primero por los Estados Unidos y luego por los hombres de la Revolución francesa fructificó y las viejas monarquías fueron cayendo poco a poco, naciendo en su lugar ricas y florecientes Repúblicas.

El resto de América siguió el ejemplo de los Estados Unidos, declarándose en repúblicas libres e independientes. Al cabo de un siglo el culto de la libertad ha ido arraigando en todos los países, y Austria, Rusia, Alemania y otras cuantas naciones, últimos bastiones de la autocracia se han constituido recientemente en Repúblicas, como consecuencia de la desastrosa guerra empezada en 1914. Y por último, no hace aun poco más de dos meses, España dió al mundo el soberbio espectáculo del 14 de abril, día memorable en que se proclamó la segunda República española, echando para siempre a la rapaz diadema de los Borbones.

Al cabo de siglo y medio escaso ha triunfado la obra empezada con la Revolución francesa; las ideas liberales han socavado, como la gota de agua horada la roca, el enorme edificio que venía sosteniéndose en pie desde hacía infinitos siglos, y la antorcha de la libertad alumbró al mundo como un astro refugiante.

E. Lozano Espinosa
(Del Partido Republicano Federal)

Círculo de Bellas Artes

En honor de Juan Alvarez

Organizado por el Círculo de Bellas Artes se celebrará el domingo próximo, día 12 de los corrientes un almuerzo en honor del joven músico tinerfeño, Juan Alvarez, que con tanto acierto ha actuado últimamente en estas islas como músico director de la compañía de zarzuela de Peñaflor.

Juan Alvarez es, indiscutiblemente, merecedor a que sus paisanos exterioricen la simpatía que por él sienten. Trátase, en efecto, de un muchacho joven, dotado de excepcionales aptitudes musicales que, por su propio esfuerzo, ha sabido colocarse a una envidiable altura, tanto como director cuanto como compositor.

Mañana daremos a conocer el lugar en que ha de verificarse el almuerzo, al que podrán asistir cuantas personas lo deseen, con sólo adquirir en tiempo oportuno la correspondiente tarjeta, cuyo precio y sitios de adquisición también haremos público mañana.

Juventud Republicana Tinerfense

Por la presente se convoca a los señores socios para celebrar Junta general ordinaria el martes día 14 del corriente a las 9 y media de su noche, con arreglo a la siguiente orden del día:

- 1. Lectura del acta anterior.
- 2. Presentación de cuentas.
- 3. Elección de cargos para la Junta Directiva.
- 4. Ruegos y preguntas.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de julio de 1931.—El Secretario, D. Molina Albertos.—Visto bueno: El Presidente, Eudilio Alonso.

LIBROS

El idealismo fenomenológico de Husserl

Ha de tener siempre aplicación inmediata a la actualidad cultural toda obra que se encamine a proyectar luz sobre una determinada cuestión que preocupe directamente a un sector cualquiera de la intelectualidad que piensa y siente a tono con la evolución ideológica y científica. A este tenor el libro que nos ocupa tiene, sobre un altísimo valor de contenido, utilidad y actualidad en grado sumo, ya que va enfocado hacia la aclaración y el estudio de todo un sistema de la moderna filosofía: El método fenomenológico de Husserl, condensación indiscutible de aquellas manifestaciones de la filosofía contemporánea que con más justo título gozan de gran notoriedad, habiendo ejercido una innegable influencia sobre la filosofía y sobre la fundamentación filosófica de la psicología y, en parte, sobre los efectos básicos de las ciencias del espíritu en general.

Teodoro Celms escribe su libro con miras, más que al estudio concreto del método filosófico, a descubrir la esencia del idealismo fenomenológico en la obra Husserl y la relación de este idealismo con el método fenomenológico. Tomando como punto de partida para su estudio no el contenido total de la filosofía de Husserl, sino aquellos principios que constituyen el método fenomenológico.

El libro es de verdadera utilidad para los iniciados en el estudio de la filosofía; pero su deficiencia de concepto y su sencillez expresiva le hacen lógicamente abordable para cualquier lector de cultura media para el que igualmente puede tener utilidad.

La edición verdaderamente espléndida, está hecha por la "Revista Occidente" y la versión, directa del alemán, se debe a la pluma de José Gao.

La nueva ciencia del derecho

También desde las prensas de la "Revista Occidente" igualmente traducida del alemán por J. Pérez Bancos, aparece ahora en nuestro idioma este magnífico libro de Wilheim Schapp, libro de tanta actualidad, hoy, en la Europa culta y en el que se trata de manera concreta a relación positiva entre la ciencia jurídica y la ciencia del Derecho. «La ciencia del Derecho se halla en extrema relación con la ciencia jurídica, mas no coincide con ella en ningún punto. Es problemático si existe o no esa tal ciencia del derecho junto a la ciencia de los derechos positivos. Si existiera sería, sin duda una ciencia.»

«Si lográsemos señalar definitivamente una esfera para dicha ciencia del derecho, ese terreno de investigación sería un país nuevo y la ciencia de ese terreno sería la nueva ciencia del derecho.»

En las palabras anteriormente reproducidas condensa el autor el panorama de su libro. He aquí algunos puntos del índice. El contrato racional como dato previo. El contrato irracional—abstracto—y su relación con la previamente dada. La disposición como objetividad previamente dada. El derecho positivo en relación con la objetividad previamente dada, etc., etc.

Nicomedes Sanz y Ruiz de la Peña

De una queja

El cartero de La Cuesta nos dice en carta que tenemos a la vista que la queja que nos hizo un apreciado suscriptor de aquel pago, de que no recibía el ejemplar que le correspondía, carece de todo fundamento, pues todos los números de EL PROGRESO que llegan a aquella Cartería son entregados en los respectivos domicilios de los destinatarios.

«Solamente uno, nos añade, se ha dejado de servir a su destinatario, que tiene su domicilio en el Charcón, porque a tal sitio no alcanza mi jurisdicción.» Compacemos con gusto al modesto funcionario, dando publicidad a lo más saliente de su carta, que además aclara la verdad de lo ocurrido en el asunto motivo de la queja.

Instantánea política

D. Alejandro Lerroux y D. Antonio Maura

Coinciden todos los periódicos políticos, o al menos la mayor parte, derechas e izquierdas, en apreciar en la personalidad del señor Lerroux excepcionales dotes de hombre de Estado. Sus últimos discursos recomendando el respeto a todas las ideologías, su firmeza de protegerlas por los recursos innumerables de la Ley han arrastrado hacia él la simpatía de muchos españoles.

Y es precisamente este espíritu gubernamental los que movió las simpatías de don Antonio Maura hacia el señor Lerroux, en circunstancias muy difíciles, cuando el actual ministro de Estado era el inquieto Emperador de El Pardo barcelonés.

Los sangrientos sucesos de 1909, los alientos del señor Lerroux a los «jóvenes bárbaros» habían atraído sobre sus violentos discursos la atención de toda la España de izquierdas extremas y el odio de las clases conservadoras. Sus palabras invitando a levantar el velo de las novicias producían horror y el fuego revolucionario de Barcelona llenaba de pavor a las conciencias.

Había pedido la palabra en el Congreso don Alejandro Lerroux y los escafos y tribunas se llenaron totalmente, esperando que la inmunidad parlamentaria protegiera un discurso de una violencia incalculable, parejo de aquellos otros que caían dentro del Código penal y que situaban al señor Lerroux en condiciones de ser juzgado por un tribunal castrense.

Se levantó el líder del radicalismo y el hemiciclo se pobló de un densísimo silencio. Don Antonio Maura, hábil y agresivo, a la cabeza del Banco azul, volvió la espalda al orador en un gesto de desprecio. El señor Lerroux no se desconcertó. Inició su discurso en medio de la más aguda hostilidad. Desenvolvió conceptos. Y el presidente del Consejo don Antonio Maura, dió cara al orador a medida que avanzaba en la oración parlamentaria.

Bello de forma y moderado de fondo el señor Lerroux hablaba en el Parlamento el alto lenguaje de los gobernantes, lenguaje que no hubieran aceptado ni comprendido sus leales exaltados. D. Antonio Maura dividió en el fondo de aquel radical diputado el hombre de Estado que sabía bien el lenguaje para mover a las masas y las palabras precisas para interesar al Banco azul.

D. Antonio Maura se hizo amigo de D. Alejandro Lerroux. La roja antorcha revolucionaria era en aquellas horas una blanca bandera de concordia. Era la oposición inteligente y necesaria.

La hostilidad del Congreso se transformó en amistad y de las atentas tribunas, llenas de señoras curiosamente asustadas, partieron aplausos al que en un discurso abdicó su condición rebelde impenetrable para ser la posibilidad de un jefe de gobierno. Y así ha sido por obra del devenir histórico.

ALVAREZ DE LEON

Alumbra su casa

con la célebre lámpara Phillips. La más antigua. La más económica. La de mayor duración. La de menor consumo. Depósitos y venta: Honorio Arizosa, Sca. 1934, 38

Por la Transradio

Bol. Ofic. de la República Española. Madrid 6

El presidente del Gobierno provisional de la República, don Niceto Alcalá Zamora, ha efectuado hoy su cumpleaños, recibiendo numerosos testimonios de simpatía y felicitaciones.

Han comenzado las sesiones de la Conferencia nacional para el estudio de la situación de la música española.

Uno de los primeros proyectos que el ministro de Hacienda propone presentar al Parlamento es el de aprovechamiento de los bienes que fueron de las Coronas, figurando entre otras iniciativas la construcción de casas para funcionarios en El Pardo.

El día 10 se marchará a Italia, a posesionarse de la Embajada de España en el Quirinal, el prestigioso escritor don Gabriel Alomar.

Los sindicalistas interesaron hoy la declaración de la huelga general de Teléfonos, pero sólo una parte del personal ha obedecido dichas indicaciones.

El orden es completo y el servicio se desarrolla con absoluta normalidad.

En la Radio Club Tenerife

Esta noche y a la hora, acostumbrada, se dará una notable audición musical en la emisión de la Radio Club Tenerife, tomando parte en la misma nuestros paisanos y excelentes artistas, el maestro concertador y compositor don Juan Alvarez García y los cantantes don Ramiro Arny y don Honorio González, habiéndose confeccionado un escueto y atrayente programa, que será del agrado de los buenos radio-oyentes.

Dada la falta de estos elementos artísticos, es de esperar un máximo éxito en dicha transmisión.

Por nuestra parte felicitamos anticipadamente a estos destacados elementos artísticos.

Excmo. Cabildo Insular de Tenerife

Establecimientos de Beneficencia ANUNCIO

En cumplimiento de acuerdo de la Comisión gestora de 15 del actual, se abre concurso para el arrendamiento de la finca urbana propiedad de estos Establecimientos, enclavada en la calle de Mejías, número 6, en esta capital.

Los concursantes deberán presentar sus ofertas extendidas en papel del timbre de 1'20 pesetas y en pliego cerrado dirigido al señor consejero inspector de estos Asilos, dentro del término de 10 días a contar desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la Provincia.

No se admitirán proposiciones en que la renta anual ofrecida sea menor de mil docientos pesetas.

El adjudicatario deberá consignar el nombre de una persona de absoluta garantía para que en concepto de fiador pueda responder del cumplimiento del contrato.

Las condiciones del arrendamiento son las aprobadas por el excelentísimo Cabildo en la citada fecha encontrándose a disposición de las personas que deseen conocerlas, en la Secretaría de estos Establecimientos de Beneficencia todos los días hábiles de 15 a las 17, a cuyas horas podrán presentarse las proposiciones. Lo que se hace público para general conocimiento. Santa Cruz de Tenerife, 24 de junio de 1931.—El Secretario Contador, Rafael Marrero Padilla.—V.º B.º—El Consejero-inspector, Tomás de Armas.

Tres generaciones de intelectuales en el Ateneo

Es costumbre en la docta casa de Madrid inaugurar el curso de cada año con un discurso de su presidente. El más célebre de todos los leídos en los años últimos fué el del señor Osorio y Galardo "La agonía de Godoy" Después sobrevino la clausura del salón de sesiones, la suplantación de la Junta electiva por otra impuesta, las dificultades de la reapertura, y las estridencias de su tribuna.

En la actualidad su presidente don Manuel Azaña, ministro de la Guerra, al cual correspondió leer el último discurso, en noviembre del año pasado, una veintena de días antes de que el señor Azaña se ex-patriara a consecuencia del intento frustrado de revolución.

Este discurso versó sobre las transformaciones que hebb sufrido el Ateneo de Madrid a partir de su fundación, hace cerca de cien años.

Es la primera una generación romántica que nace al calor de ideas liberales y engendró hábitos de tolerancia, tradición mantenida en el Ateneo. En una sociedad que tenía como norma la intranquilidad. En la primera generación brillaron Alcalá Galliano, el duque de Rivas y Donoso Cortés.

En la segunda generación, el firmamento de la España está iluminado por Cánovas, Valera, Castelar, Camposor. Son miembros ilustres de la docta Casa.

En la tercera generación, aun viven los nombres ilustres, que han alcanzado la popularidad en la política, en las letras y en las ciencias.

La participación del Ateneo de Madrid en la vida política española no es moderna como se ha pretendido, desvinculándole de su tradición literaria, para presentarla a los ojos españoles como el horno donde se fragaba todos los desórdenes de los últimos tiempos. La actividad científica se desplazaba el ambiente vibrante de la política española del siglo XIX. Azaña recuerda que en el seíonito conocido por el nombre de La Charrería, se brindó por la salida victoriosa de la escuadra de Santiago de Cuba. El Ateneo intervino, apenas constituido en su segunda etapa, a favor de los hermanos del Marqués de Cerralbo procesados fuera de Derecho por la arbitrariedad de la autoridad y logró el procesamiento de sus excesivamente celosos agentes.

Pero el Ateneo de Madrid no podía ser lo que significaba en la actualidad. Su fama de templo del saber lo debió en primer término a la áspera soledad, al aislamiento de que se rodeó desde sus primeros días. Cuando las sociedades literarias atendían a las trivialidades y sus miembros leían apasionados en los diarios de la época el número de botones que debían llevar los chalecos de los elegantes, el Ateneo se entretenía en discutir si la forma poética estaba llamada a desaparecer, o escuchaba las locuras de los extraviados que la rechifla del doctor Simarro cavía a la docta casa, o se entretenía en discusiones sociológicas que atraían a la juventud del más tarde Duque de Maura, por aquel entonces socializante, y de Azorín empujado de aparecer como un hombre de acción.

Todas estas graves disputas admiraban a las gentes de saber y deslumbraban al pueblo. Era aquella casa la reunión de sanados varones y aspirantes a la política. Pero con todo mantuvo su crédito entre la sociedad del siglo XIX. Su espíritu labraba el modo de nuevo, abría la ruina de otra España que liquidó al final del siglo su imperio colonial entre las bromas de las tertulias de los cafés compa deciendo a los generales que intervenían en la guerra de Cuba.

Allí se inició la tercera generación, vieja ya, que lanzó a los vientos de España ideas demoleadoras. Benavente era un iconoclasta al que nadie pudiera reconocer ahora. Azorín pasaba por un terrible atorato, aun más temible que el anarquismo benaventiano. Valle Inclán escandalizaba a las gentes de a calla con el desenfadado de su figura poblada la cara de largas barbas y de más largas melenas, bajo un inverosímil sombrero de copa. Unamuno, Otega y Gasset, el peso a otra nueva que empieza a elevar su voz sobre el horizonte. No sabemos cuales han de brillar y cuales han de apagarse prontamente. Esta generación ha sido fundada en

al crisol de una lucha desgarrada con el poder. Se inició la batalla el 1921 al acusar a la más alta magistratura de la Nación como responsable del desastre. Se lanzó a la calle para que el pueblo demandara responsabilidad cumplida. Se dispersó a sus socios durante la dictadura. Se sellaron las voces de sus tribunas, para repetirse en medio del estrépito de lo que se derrumba, no hace muchos meses.

Pero será esta generación la que rompa con la tradición española definitivamente y empuje a España por otras vías? Acaso hayan de correr sus muchos días para que el Ateneo entregue a la Sociedad española los hombres que construyan el porvenir. Acaso no sea ya la Docta casa la llamada a ser madre de nuevas generaciones y nacida al calor del liberalismo egónico con él. Porque esta idea se enciende en luces de ocaso para dejar paso a otros paisajes del pensamiento.

X X.

Avión cohete

El profesor norteamericano Darwin O. Lyon ha dado una importante conferencia en Roma tratando sobre unas pruebas que acaba de realizar en Tripoli con una nueva máquina aérea inventada por él, que va accionada por unos cohetes especiales.

Los cohetes del profesor Lyon presentan la particularidad de que van divididos en secciones. Cuando la primera sección ha alcanzado a una velocidad dada la altura de 10.000 metros, por ejemplo, se desprende ella misma como si fuera un anillo. Entonces, gracias a un alumbrado automático, se enciende la segunda sección y el aparato alcanza mayor altura, se desprende como la primera. Las secciones siguientes se producen en la misma forma y así el aparato puede alcanzar teóricamente la altura de 70.000 metros, límite aproximado de la capa atmosférica.

A dicha altura la máquina se detiene por falta de impulsión, se abre automáticamente un paracaídas y aquélla desciende al suelo.

En la máquina se contiene una caja debidamente acondicionada toda una completa serie de aparatos para la medición de alturas, temperaturas, rayos cósmicos, etc. Estos instrumentos, según el profesor Lyon, funcionan perfectamente durante la ascensión.

El profesor Lyon asegura que, teóricamente, se puede sobrepasar con su aparato la capa atmosférica y llegar hasta la luna.

NECROLOGIA

A consecuencia de un accidente ha dejado de existir en Garachico el joven de 17 años de edad, don José Díaz Pérez, muy estimado de sus amistades, siendo su muerte muy sentida.

Reciban todos los familiares del finado, en particular su padre, nuestro amigo don Juan Díaz Jiménez, la sincera expresión de nuestro pésame.

Ayer tarde falleció en La Laguna la respetable señora doña Paula Martín y Pérez, viuda de Alvarez, que gozaba en la vecina ciudad de gran estimación.

A sus familiares enviamos nuestro pésame.

Junta administrativa de Obras públicas de Santa Cruz de Tenerife

SUBASTAS

En el domicilio de esta Junta y ante la Comisión ejecutiva de la misma, tendrán lugar las siguientes en el día y hora que se indican:

- Obras de reparación**
- Primera.—Kilómetros 37 a 50 de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a Buenavista. Presupuesto de contrata, pesetas 273.268-75. El día 7 de julio a las 16:00 horas.
 - Segunda.—Kilómetros 1 al 11 de la carretera de la Orotava a Vilaflor. Presupuesto de contrata, pesetas 226.989-02. El día 7 de julio a las 16:00 horas.
 - Tercera.—Kilómetro 1 al 8 de la carretera de Santa Cruz de la Palma a Candelaria. Presupuesto de con-

trata, pesetas 172.843-57. El día 7 de julio a las 17:00 horas.

Cuarta.—Kilómetros 2.590 al 9.206 de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a la Orotava. Presupuesto de contrata, pesetas 208.052-68. El día 7 de julio a las 17:30 horas.

Quinta.—Kilómetros 10 al 13.865 de la carretera de La Laguna a Bajar por Tejina. Presupuesto de contrata, pesetas 81.206-66. El día 7 de julio a las 18:00 horas.

Sexta.—Kilómetros 1 al 4.018 de la carretera del Realejo alto a la de Orotava a Buenavista. Presupuesto de contrata, pesetas 83.149-27. El día 7 de julio a las 18:30 horas.

Séptima.—Kilómetros 1 al 1.497 de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a Buenavista. Presupuesto de contrata, pesetas 27.997-63. El día 7 de julio a las 19:00 horas.

Obra de nueva construcción

Trozo segundo de la carretera de tercer orden de San Sebastián de la Gomera a Valchermones. Presupuesto de contrata, pesetas 1.343.688-77. El día 9 de julio a las 17:00 horas.

Se admitirán proposiciones en la Secretaría de esta Junta hasta las diecinueve horas del día seis de julio para las Obras de Reparación expresadas; y hasta las mismas horas de las diecinueve del día ocho para la última.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de junio de 1931.—El Secretario, **Elicio Lecuona Diaz**.

Agasajos a diputados

A las cuatro de la tarde de hoy, con motivo de haber sido elegido para diputado a Cortes, el alcalde de esta capital, don Andrés Oozco y Batista, los funcionarios municipales de todas las dependencias y servicios celebrarán un acto en su honor, como demostración de agradecimiento con que ha visto dicha elección.

El acto se efectuará en el salón del Ayuntamiento, habiendo sido invitado el alcalde accidental y concejales.

Los concejales republicanos de este Ayuntamiento organizan un agasajo en honor del que es su jefe y alcalde, don Andrés Oozco, para festejarle con motivo de haber sido elegido diputado a Cortes por esta circunscripción.

El agasajo consistirá en una comida a las diez y media de la tarde en el hotel "Villa de la Peña".

Por el Comité del Partido Republicano de esta Capital se hacen genes encaminadas a la realización de un acto de agasajo y despedida a los nuevos diputados del Partido, quienes se proponen hacer viaje a la Península el sábado próximo.

El acto que ha despertado gran entusiasmo entre los correligionarios todos, prometerá resultar muy concurrido.

También el jueves, a las ocho de la noche, será obsequiado con un banquete en el Hotel Martínez, el diputado electo por esta circunscripción, don Domingo Pérez Trujillo, como homenaje al mismo por su triunfo electoral.

Los señores que deseen concurrir al expresado acto, pueden adquirir la correspondiente tarjeta en la Librería de Cartaya, hasta las diez de la mañana del propio día, siendo su precio veinte pesetas.

También el jueves, a las ocho de la noche, será obsequiado con un banquete en el Hotel Martínez, el diputado electo por esta circunscripción, don Domingo Pérez Trujillo, como homenaje al mismo por su triunfo electoral.

Los señores que deseen concurrir al expresado acto, pueden adquirir la correspondiente tarjeta en la Librería de Cartaya, hasta las diez de la mañana del propio día, siendo su precio veinte pesetas.

De todas partes

Matrimonios de prueba en la isla Bali

Nueva York.—Al regresar el vapor "Francania" de un crucero alrededor del Mundo los viajeros han contado curiosas historias de un lejano puerto en el que a 70 por 100 se halla constituido por mujeres y las tribus practican desde hace siglos el "matrimonio de compañía".

El doctor John Fitzgerald describe la visita del barco a Bali, isla volcánica de las Indias Orientales, y asegura que en este sitio es donde se puede ver desarrollada la idea del "matrimonio de compañía". A las muchachas de Bali se les permite realizar matrimonios "de prueba" de los dieciséis a los veintidós años. Pero pasada esta edad han de instalarse para toda la vida con un mismo marido.

Máximo Gorki hace una apología del odio

Varsovia.—Comunican de Moscú que Máximo Gorki, el célebre escritor soviético, ha dirigido una carta abierta a los obreros extranjeros que trabajan en la U. R. S. S., en la cual hace una apología del odio, demostrando que sin este sentimiento el obrero parece un pez víctima de una brujería.

Las peticiones del personal de Teléfonos

El Sindicato de Teléfonos, se compone de personal de todos los órdenes y entre las peticiones que ha formado figuran las siguientes:

Reconocimiento del Sindicato.—Resolución de los despedidos.—Supresión de los empleados eventuales.—Hacelafón con sueldo máximo para el director de 20.000 pesetas.—Sueldo mínimo para los repartidores de 1.000 pesetas.—Quinquenios y ascensos por antigüedad.—Vuelta a su verdadero puesto de los ascendidos por el favor.—Licencia anual de 25 días.—Jubilación de todos los funcionarios comprendida entre el 50 y 80 por 100 del sueldo, según los años de servicio.—Derechos pasivos para padres, viudas y huérfanos.—Sueldo íntegro en caso de enfermedad durante dos años.—Cesantía de la telefonista de Ayerbe y de sus dos hermanas.—Jornada de seis horas para todo el personal, prestando el servicio nocturno los hombres únicamente y el diurno las mujeres.—Reconocimiento por la Compañía de un Comité de empleados y otros varios extremos más.

El Comité Sindical de empleados de esta Compañía, en este Distrito, publica una nota, tratando de justificar el abandono del servicio, con el que indudablemente se están produciendo graves perjuicios al público.

En dicha nota se refleja un estado pasional quizá discutible, pero nunca justificado, procurando presentar a la Compañía como responsable del conflicto planteado y pretendiendo extravíar a la opinión, para obtener una favorabilidad de ella. Un deber imperativo de mi conciencia me obliga a no guardar silencio.

El personal de este Distrito forma parte de una organización sindical afiliada a la Confederación Nacional del Trabajo, según declara en su nota el mismo Comité. Ese Sindicato no se halla integrado por la totalidad del personal sino por un sector más o menos numeroso del mismo.

La división del personal en la Península se encuentra reflejada en las informaciones periodísticas publicadas; lo que la huelga al no ser total, por existir otros sectores opuestos a ella.

La Compañía, para atender peticiones de mejoras, no puede pactar con un grupo aislado. Necesita que las representaciones de los distintos Sectores se pongan de acuerdo; y a buscar esa armonía encamina todas sus gestiones.

El Sindicato pretende ejercer la hegemonía en este punto; y en la última tentativa hecha por la Compañía para evitar la huelga, no llegaron a discutirse las mejoras solicitadas porque la Dirección General no pudo aceptar exigencias que estaban en pugna con elementales principios de disciplina.

La Compañía es la primera en lamentar la actitud de algunos de sus empleados y las perturbaciones que a público le ocasionan con la paralización de servicio.

José de las Parras
Director del 10.º Distrito

Unión de Comerciantes, Industriales y Agricultores de la Isla de Tenerife

Edificio del Círculo Mercantil

Esipulada la adquisición del solar sito en la plaza de la Constitución de esta capital donde estaba instalado el Café British, para la construcción del edificio del Círculo Mercantil y demás entidades comerciales, agrícolas e industriales de Tenerife, se hace público por medio del presente anuncio que los interesados en suscribir acciones pueden hacerlo.

En la Secretaría del Círculo Mercantil, calle del Doctor Comenge, número 13.

En las oficinas del Presidente de la UCIASA, don Santiago García Sanabria, calle de Viera y Clavijo, número 11.

Presidente del Círculo Mercantil, don Julio Fernández del Castillo, Fernán Galiano, número 33; y Secretario del expresado Círculo don Guillermo Gouguo Bethencour Alfonso, 16.

NOTICIAS

Ayer falleció en el Hospital de Doctores, de La Laguna, el joven Valentín Fernández Amador, chófer del camión que en la tarde del sábado último se desató en el kilómetro 23 de la carretera de Norte y sido conocido por "Barranco de Cabrera". El infortunado joven contaba 25

años de edad y vivía con sus padres en las Canteras.

Las oficinas de aguas de este Ayuntamiento participa a los abonados al agua a presión, que hasta nuevo aviso, el servicio dará comienzo a las seis de la mañana y terminará a las cuatro de la tarde.

Se ha accedido a la propuesta del Patronato de Turismo para que los buques extranjeros puedan adquirir en el primer puerto español que toquen la cantidad de monedas españolas necesarias para las atenciones de los turistas que transporta, efectuando la operación bajo el control de los funcionarios de Aduana correspondientes y un representante del buque o empleado de la casa armadora. De la operación se levantará nota, cuya copia servirá de autorización para transportar dinero a bordo.

Se ha dispuesto que los Cuerpos que tengan que hacer su Caja central militar para efectuar los pagos o cobros, no pagarán cuota alguna en concepto de gastos de material, siendo obligatorio ser cuentacorristas para ello.

SE ALQUILA o vende una casa de reciente construcción con amplias habitaciones, cuarto de baño, W. C. y 1.800 metros de jardines, en "Vista Bella", Cuesta.

Para informes: Calle San José, 35. Teléfono 298.

Una fiesta en el Guimerá

El próximo día 11, se efectuará en nuestro teatro, el festivo que organiza la sociedad Santa Cruz F. C. en beneficio de los obreros sin trabajo.

Constituye el programa un atractivo, mereciendo la fiesta la simpatía de todos por destinarse el producto íntegro de lo que se recaude a los obreros en paro forzado.

Sacrificio grande es para la modesta sociedad Santa Cruz poder ofrecer en nuestro teatro principal un espectáculo en el que el cuadro cómicodramático de dicha sociedad, en unión de otros elementos destacados, efectuarán un programa selecto y bien ensayado.

Brevemente desamos más detalles del festival, que promete resultar un éxito.

Excmo. Cabildo Insular de Tenerife SECRETARIA

Anuncio

Teniendo necesidad esta Corporación de adquirir con destino al servicio de los Tranvías Eléctricos Insulares el material que seguidamente se detalla, se abre un concurso por término de diez días para que puedan formularse ofertas en sobre cerrado.

- 1.000 chapas madera y 2.000 palillos para batería de acumuladores.
- 300 kilogramos de hilo de cobre de tres y medio milímetros de diámetro con tres capas de seda.
- 200 eclises para riles de 23 kilogramos.

Santa Cruz de Tenerife, a 24 de junio de 1931.—El secretario, A. Lara y Zárate.—Visto bueno: El presidente, Maximino Acea.

El Banco de Cataluña, suspende operaciones

En la mañana, momentos después de haberse abierto al público este sucursal del Banco de Cataluña volvió a cerrar sus puertas, colocándose un cartel en el que se expresaba que a causa de las dificultades financieras, que, con el uso de la serenidad y el patriotismo del público, esperaba se vea, suspende toda clase de operaciones, las cuales reanudaría dentro de breves días.

El aviso produjo la alarma y la sensación que es de suponer, reuniéndose gran número de personas frente a aquel establecimiento y haciendo toda suerte de comentarios, sobre el origen de la suspensión de operaciones, sus consecuencias locales y su resultado definitivo.

Se decía que en esta misma mañana, durante el tiempo que el Banco citado estuvo abierto, varias personas impulsaron crecidas sumas en sus cuentas corrientes. Se dice que muchos industriales, comerciantes y exportadores han sido afectados por la suspensión, así como personas que en aquel establecimiento tenían impuestos sus ahorros.

Por el Banco de Cataluña se realizaban las operaciones de la fi-

"El Quita Penas"

continúa siendo el punto de reunión preferido del público, no solo por lo exquisito del trato que en él se recibe, sino también por los selectos artículos que le sirve.

En este café además de recibirse en todos los correos de Cádiz apetitosos mariscos, se ha montado un moderno frigorífico de los conocidos con el renombrado frío FRIDIGARE, el que le permite servir a todas horas a los parroquianos bebidas frescas.

Los jueves y los domingos se sirven exquisitos platos de callos y pimientos rellenos.

Diariamente selectas y variadas tapas.

Quien no ha visitado EL QUITA PENAS, en los bajos del Casino, San José número 3, no sabe lo que es darle gusto al paladar por muy poco dinero.

ría de Petróleos y el Banco de Crédito Local, en su empréstito a este Ayuntamiento.

Es de esperar y desear que el Banco de Cataluña se reponga pronto de este accidente.

PALACE HOTEL AVISO AL PUBLICO

Se participa al público que, debiendo trasladarse en breve el "Hotel Madrid", se instalará en el mismo local, Plaza de la Iglesia, núm. 14, un nuevo establecimiento, PALACE HOTEL, el que se trata de colocar entre los de primera fila de esta capital en cuanto a comodidad, comidas servicio, higiene, confort, etc. sin que por ello sus precios resulten gravosos.

El nuevo hotel, que contará con personal competente, trata de ofrecer precios especiales para familias y comisionistas, y precios igualmente económicos para todos sus huéspedes.

No deje usted de visitar en breve el "Palace Hotel", a tres minutos del muelle y junto a la Avenida Marítima. Inmejorable situación y excelente servicio.

DE SOCIEDAD

BODAS

El próximo sábado se celebrará en esta capital, el enlace matrimonial del apreciable joven don Crispín Jiménez Pérez, con la simpática señorita María del Carmen González Sanfel, hija del comerciante de esta plaza, don José González Alvarez.

Ha contraído matrimonio en esta capital con la simpática señorita María del Carmen Alvarez Cruz, nuestro amigo don Alfredo Bango. Muchas felicidades.

VIAJEROS

Esta mañana llegaron de Las Palmas, don Pedro Méndez, don Manuel Fernández, don Guillermo Guigou, don Manuel Hernández, don Horacio Cabrera, don Ignacio Deigado, don Hilario Rodríguez, don José Díaz y don Eduardo Santana.

Se han embarcado para Las Palmas don Juan Muñoz, don Fernando Girón, don Manuel Rodríguez y familia, don Vicente Díaz, don Antonio Calzadilla, don Juan Gil, don Anarés Casas y don José Romero.

Hoy se embarcaron para la Península, don José Padilla, don José Portela y señora, don Leopoldo Vito y señora Mr. Witt, don Emilio de los Ríos, don Miguel Bernal y don Francisco Arco.

Se vende serrín y madera vieja

RAZON: DON EUDALDO PORTELL, PUERTA CANSADO, 60.

TELEGRAMAS

Madrid, 6-23.

Peninsula

La huelga de teléfonos

Continúa la huelga de parte del personal de teléfonos.

La huelga solo afecta a un pequeño tanto por ciento del personal.

A pesar del paro las comunicaciones van siendo restablecidas creyéndose que con el trabajo intensivo de los que han ido a la huelga y los sustitutos, la normalidad quedará restablecida de un día a otro.

El paro no cuenta con la simpatía del público.

Además, se trata de una lucha intestina entre la Unión de Trabajadores y la Confederación Nacional, pues ésta desea obtener aquélla.

Por todo esto se tiene la certeza de que el paro fracasará rotundamente porque la Unión no se halla dispuesta a dejarse atropellar por su rival.

El fracaso esperado producirá efectos desmoralizadores en la organización sindicalista, pues ésta ha puesto todos sus afanes en el éxito del personal de teléfonos por la importancia del servicio.

El futuro presidente de la República

Procedente de Suiza, donde atendía al restablecimiento de su salud, ha regresado a Madrid, don Bartolomé Cosío, quien se halla muy mejorado.

El señor Cosío, supuesto presidente de la República española, solo ha recibido en su domicilio la visita de personas íntimas intelectuales.

Las Cortes por la noche

Con objeto de evitar los rigores del frío, las sesiones de las Cortes se efectuarán por la noche.

Principiarán a las 7 y se suspenderán a las 9, a cuya hora se otorgará un descanso para cenar, reanudándose luego hasta la una de la madrugada.

También se dice que en caso de que e calor sea mucho, las sesiones serán trasladadas del Congreso a El Escorial, para lo cual se habilitará uno de los patios del Monasterio.

Actividad ministerial

Esta semana será de gran actividad para el Gobierno con objeto de preparar la labor de las Cortes Constituyentes, en especial la Constitución.

Con tal motivo se llevaron a cabo cuatro consejos de ministros.

CAMBIOS

Libras 50 90
Francos 40 95
Dólares 10'45

Ricardo Hurtado, profesor mercantil, desea trabajo. Ofertas por carta a Bernabé Rodríguez, 3.



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Madrid: Plaza de las Cortes, 6.—Barcelona: Via Layetana, 3

Línea Semanal Gran Expreso

Barcelona-Cádiz-Canarias

El sábado día 11 a las 9 horas saldrá para Cádiz la moderna motonave

CIUDAD DE CADIZ

Salida de Cádiz directo para Barcelona el lunes a las 18 ho. as.

Espedidos camarotes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Departamentos de lujo con salón, dormitorio dos camas y cuartos de baño. Camarotes individuales Capilla Peluquería Bar Salón de Música. Fumador. Amplias cubiertas y veranda.

Para informes y pasajes: **MANUEL CRUZ.** SAN JOSE, 10.

Tintorería PARIS

de Alfredo Rivas-Smith
Talleres montados a vapor fuer eléctrica.
Lavados higiénicos en seco teñidos sólidos en todos los colores. Aparatos y quitamanchas.
Negro especial para lutos.
Despacho: Alfonso XIII, 36 (frente alameda de Colón)

COMPRO Y VENDO

Paja para pienso
Blanca y fina, procedente de Sevilla, de la mejor calidad.
Se cuenta siempre con existencias para ventas al por mayor.
Para pedidos:

Maximiliano Díaz Navarro
Calle San José núm. 20
Santa Cruz de Tenerife

OJO. Se realizan a precios nunca vistos un gran surtido de zapatos para señoras, niños y caballeros, de todos los tamaños y calidades.
Se suplica a los compradores que pasen antes por EL ZAPATO DE ORO, calle de Angel Guimerá, número 21.

ATENCIÓN

A 16 pesetas zapatos con suela de crepé, para caballeros—Gran surtido y variado en calidades y colores, a precios baratísimos.

Para señoras, a 15 pesetas zapatos de charo y piel.—Gran surtido con las últimas novedades, a precios muy bajos.

Variado surtido de zapatos y sandalias para niños de ambos sexos.—Gran variedad de modelos y muy baratos.

Variado surtido en medias y calcetines, de distintas calidades y a bajos precios.
Visite usted a Zapato de Oro, Canales, 21 y compare calidad y precio con los de otros comercios análogos

TEATRO GUIMERA

Sábado 11 de Julio de 1931

A las nueve y media de la noche

Gran Festival Artístico

a beneficio de los obreros sin trabajo, organizado por la Sociedad "Santa Cruz F. C.", con la cooperación de su cuadro cómico-dramático y otros números más que se darán a conocer.

Los socios o particulares que deseen localidades pueden pasar por la Secretaría de esta Sociedad de 8 a 11 de la noche para reservar selas.

Santa Cruz de Tenerife, 2 de Julio de 1931.

El Secretario,
J Pérez.

El Presidente,
E Reyes.

SOLARES A PLAZOS

Vendo los de la Finca "España" en el Charcón (La Cuesta), en el mejor clima del mundo.

De entrada 50 pesetas, 20 mensual

Se facilita tierra magnífica gratis para ladrillos. Es el mejor ahorro e inversión que puede usted darle a su dinero: adquirir una propiedad. También se le facilita la manera de que adquiera su casa para pagarla por mensualidades, cómodas. Empiece para ello por comprar el solar.

Viva casa propia. No pague alquiler... Es una gran oportunidad para usted, véame hoy mismo, no lo deje para mañana.

ROMAN MORALES RUFINO

Imeldo Seris 97, Teléfono 762

Los domingos y días festivos véame en la finca y los demás días después de las cuatro.

CALVOS

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni alcohol. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado. Escribid a MOLKI, Apartado de Correos 10.071, Madrid.

Se vende

una acción de la galería El Arroyo de San Andrés. Para informes dirigirse a la imprenta de este diario.

NUEVA ACADEMIA

Dirigida por señorita competente, se ha abierto una academia, donde se dan clases de mecanografía, preparaciones para empleos, bordados a máquina y confección de los mismos y flores.

Fernando Primo de Rivera (antes omezo), número 67

Elminente Creación Científica

Entermos PRODIGALUZ de los ojos GALUZ PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la L. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Espectro único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez arombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excoencia en las granuladas (granulaciones purulentas y hienorragia queratit ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas cúltras en breve tiempo. Maravilloso en as infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en periodo de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás frases! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos cúlranse antes de concluir el primer fraquito del específico PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar e mal irriando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de sus familias seguras lo hace desaparecer PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el paratenoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el prospecto de la cubierta).

Precio del frasco: 40 pesetas

Dirección general: SUGERORAS DE E. GUADRADO, San Buenaventura, número 7, y calle del Lirio.—Madrid (España).

Envíos a todas partes — costo de correo. Páges por giro postal

Testimonios de médicos, jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.
Éxito infalible. Sin cocaína, atropina ni ninguna otra substancia peligrosa como se puede comprobar, sometiéndolo a un minucioso análisis.—Aplicarse en resaca sin temor alguno.

¡UNICO EN EL ORBE!

Los tranvías insulares

benefician a los comerciantes, industriales y exportadores. ¿Conocen ustedes sus tarifas para mercancías? LOS TRANVIAS-INSULARES incrementarán en breve el servicio de mercancías. Pida precios de transportes a las Estaciones.

Los precios de transporte de frutos en los tranvías insulares dejan un margen de beneficio para exportadores y dueños de camiones.

SOLO PARA HOMBRES

Los hombres de todas las clases sociales deben tener presente que la primera y única casa del archipiélago que se dedica sólo y exclusivamente a la venta de artículos para caballeros, es la **Camisería Londres, Norte, 21** Siempre lo más chic en corbatas, cinturones, etc.

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detail, 0,25 céntimos kilogramo. Minimum 5 kilogramos.

Fábrica de Gas, calle de Regla, Teléfono 181.

Vendo una acción de las Casas baratas de dos plantas tipo B, por lo desembolsado que se rifa el 2 del mes de julio.

Razón: Caseta Pyffes Limited, en el muelle.

Dispensario Antituberculoso Oficial

de Santa Cruz de Tenerife

Canales Bajos, 1. (Lavaderos)

CONSULTAS GRATUITAS

Todos los días de trabajo, de seis a ocho de la tarde, se asisten y reconocen gratuitamente los enfermos por brea que se presentan, haciéndoles las exploraciones clínicas precisas, los análisis necesarios y suministrándoles medicamentos.

También se aplica la vacunación preventiva española. Los enfermos que tengan tarjeta de Beneficencia deben llevarla.

Hay consultas especiales de niños y niñas.

Nota: A los representantes de casas de esp. útiles se ruega el envío de muestras para dar a los pobres. Sus donativos, de los que se le acusará recibo, y además será publicado.

El Tranvía Santa Cruz-Tacoronte

la propiedad de la isla. Usted tiene en él una pequeña participación, por lo que fomentando el servicio fomenta sus propios intereses.

TALLER DE PLANCHADO

Viera y Clavijo, 20, moderno

Habiendo dejado de pertenecer al taller de planchado de la calle de San Lorenzo, ponemos en conocimiento de nuestra antigua clientela, y del público en general que nos hemos establecido en la calle de Viera y Clavijo, número 20, moderno, donde nos será grato servirles con la prontitud y esmero que de antiguo tenemos acreditado.

Gonzalo Delgado -- Cleto Delgado

Se vende

en esta imprenta un Manual de la Masonería, o sea el Tejador de los Ritos antiguo escocés, francés y de adopción, escrito por Andrés Cassard, gr.: 33. Edición completamente agotada, impresa en Nueva York en 1861.

ÚLCERAS VARICOSAS
Antiguas de 4 años curadas en 3 semanas

Ya desde las primeras semanas de tratamiento desaparecerá el aspecto congestionado de la piel y asimismo los picores y el hormigueo, que cederán su puesto a un verdadero bienestar. Y como se habrá detenido la supuración, las llagas perderán su carácter repugnante, cerrándose, en fin, sin dejar la menor huella. Aun las úlceras más antiguas y desesperantes no pueden resistir al

DEPURATIVO RICHELET

Infalible para la curación rápida de todas las enfermedades de la piel y vicios de la sangre: EKLZMAS, EMPINES HERPES, SORIASIS, IMPETIGOS, VARGES, PIGAZONS, ENTENEDADES DE LA PIEL, EXEMAS VARICOSOS, MANIFESTACIONES SIFILITICAS

El tratamiento Richelet se encuentra en todas las buenas Farmacias. — A cada frasco acompaña un folio ilustrado. Laboratorio: 2, Rue de Valenciennes, 2, París.

CONVALENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Recibos para participaciones de Lotería

En la imprenta de este periódico, se acaba de imprimir la TERCERA EDICION de este año, de recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional.

Estos recibos para que se hallen al alcance de todo el mundo, se detallan desde el número de cinco hasta el infinito.

No olvidarse que la que se le extiende su participación en estos recibos, lleva el noventa por ciento de probabilidades de que su número será premiado.

Se vende la espaciosa casa número 44 de la calle de San Martín. Razón, el Letrado don Mguel Díaz Blanco—Valentín Sans, 47.

A los propietarios de fincas rústicas y urbanas

Si quieren ustedes una administración honrada, seria y activa, dirijase a Norberto Morales Rufino, Cobrador de este Excelentísimo Ayuntamiento, con 16 años de servicio.

Domicilio: Duggi, núm. 17.

José García Palenzuela

Procurador de los Tribunales

Se gestiona con rapidez y seriedad la resolución de toda clase de asuntos judiciales y relativos a ellos.

Despacho: Santa Rosalía 16 (a) derecha.

NEUMATICOS FISK ACORDONADOS

Si antes de comprar, pudiera Ud. determinar la duración y resultados de un neumático, en caminos buenos y malos, sin duda escogería Ud. la marca Fisk.

Pero como es imposible determinarlo a la simple vista, lo mejor es guiarse por la reputación de la marca de los neumáticos.

El hecho de que los Fisk han siempre dado kilometrajes notables a automovilistas en todo el mundo, le asegura a Ud. el mismo excelente servicio.

Hay un modelo de neumáticos Fisk para cada coche, cada camino y cada recurso. Su calidad es indiscutible.

Distribuidores: **ALVARADO & VEGA** Las Palmas

THE FISK TIRE EXPORT CO., Inc., 259 W. 57th St., Nueva York, U. S. A.

Tiene la Positiva Causa para Fisk Marca de Fisk Regional

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres - Fundada en el año 1736

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra incendios causados por incendio, relámpago y explosivo. Está autorizada esta Compañía para operar en España por R. O. de 29 de Agosto de 1900. Tiene hecho el depósito que marca la ley. Agents, Matias Molowny Pérez

FABRICA DE GAS COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 118

la tonelada en fábrica sea 22 quintales. Servido a domicilio, 4'50 el quintal (al contado) Pedidos dirigidos a la misma Fábrica, Teléfono núm. 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler. Despacho todos los días hábiles.

CLINICA COSTA Instituto de Terapéutica Física

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos

VIERA Y CLAVIJO, 59



COMEZONES Picores Granos-Rojeces

Cuando la sangre está cargada, saturada con los residuos de la asimilación, esos desperdicios, tales como burbujas de aire que suben a la superficie de la tina en la vinificación, van a estallar en la superficie de la epidermis, en donde determinan esos granos, esas llagas, esas erupciones diversas, cuya comezón, sintoma secundario, constituye una complicación penosa y temible por el suplicio que hace soportar al paciente. El enemigo está en la fortaleza, hay que expulsarlo, emprendiendo sin tardanza la cura necesaria con el

Depurativo Richelet

ese potente modificador y purificador de la sangre, infalible en las enfermedades de la piel, las úlceras y eczemas de las piernas, el Artrismo, los Desórdenes de la circulación y todas las manifestaciones de origen sifilítico.

En todas las farmacias. Los frascos van acompañados de un folleto explicativo. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (B.-P.)

IMPRESOS

que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36:

FE DE VIDAS;

RELACIONES de jornales

RECIBOS para participaciones de Loterías

HOJAS DECLARATORIAS de importación de mercancías libres de derechos de Puertos Francos

ESTADOS DEL MOVIMIENTO de los Debitos de Consumo

HOJAS DE RECONOCIMIENTO de substancias alimenticias

RECIBOS de alquileres de casas

ALONARIOS de voles

Enfermos



de los OJOS

"LOIDU". Unico producto italiano de fama mundial, que friccionando en las sienas, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista enviable. No más miopes, presbitas ni vistas débiles.

PEDID HOY MISMO EL Interesante Libro gratis

Dirección General UGO MARCONI Piazza Falcone al Vomero 1, (Italia) NAPOLI

Peletería

Rambla de Pulido, 47

Importante rebaja en todos los modelos, especialmente en el calzado de señora.

Primera y segunda enseñanzas

Andrés Manzano de Castro

CRUZ VERDE, 17.

Itinerarios de la Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicios Península y Fernando Póo

Itinerarios del mes de JULIO de 1931

Table with columns: Nombre del vapor, Días de salida, Destino. Lists ship schedules for routes to Cádiz, Sevilla, Las Palmas, etc.

Servicio Interinsular

Salidas de Tenerife en el mes de JULIO de 1931

Para Palma, Valverde, San Sebastián: Los días 5 y 19 a las 8 noche. Para Palma, San Sebastián, Valverde: Los días 12 y 26 a las 8 noche. Para Santa Cruz de la Palma: Los días 1, 8, 15, 22 y 29 a las 8 noche.

Se admiten en ambos servicios pasajeros de primera, segunda y tercera para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida. Para mayor comodidad de los señores viajeros, se les facilitan billetes ferroviarios, haciéndose la reserva de habitaciones en los hoteles, y avisando con ocho días de anticipación, se les tendrán preparados los billetes kilométricos a su llegada a Cádiz.

Comunicaciones entre Tenerife y Las Palmas:

Salidas de Tenerife. - Todos los domingos, lunes, jueves, viernes y sábados a las 24 h. Todos los martes y viernes a las 12 h. y todos los miércoles a las 14 h. - Salidas de Las Palmas. - Todos los domingos, lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados a las 24 h. y todos los miércoles a las 14 h.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente MANUEL CRUZ Calle de San José, número 8 - Teléfonos números 1.100 y 1.101 (Oficinas) y 584 (Caseta).

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife (CAJA GENERAL DE AHORROS) con la garantía oficial y protectorado de los Ministerios de la Gobernación y Trabajo y Previsión

Edificio social: Calle de Pérez Galdós, números 9 y 11 Sucursales: La Laguna, Plaza de la Catedral, número 7; Orotava, calle de Inocencio García Feo, número 6; Guim y Plaza de la Iglesia, núm. 7

OPERACIONES QUE PRACTICA

Caja de Ahorros. - Libretas de Ahorro, interés 3 p8; Cuentas de Ahorro, interés 3 p8; Ahorros a plazo fijo, 4 p8. - Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media. Monte de Piedad. - Préstamos sobre abajas y efectos. Préstamos con garantías de fondos de ahorros. Préstamos con garantía hipotecaria. - Horas de despacho: De 10 a 12

BANCO HISPANO AMERICANO

Casa central: MADRID

Capital autorizado 200.000.000 de pesetas Id. desembolsado 100.000.000 de pesetas Reservas 38.490.132 de pesetas

Sucursales en Canarias

Santa Cruz de Tenerife - Las Palmas Santa Cruz de la Palma - Guimar y Arucas

Agencias Urbanas en Las Palmas

Calle de Triana y Puerto de la Luz

140 Sucursales en España y Norte de Africa, 140

Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del mundo. Ejecuta bancariamente toda operación comercial. Facilita cartas de crédito para viajar por todo el mundo

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL

Salidas bisemanales para el Sur Salidas semanales para Garachico Se admite carga todos los días laborables

Oficinas: Muelle Principal. - Dirección telegráfica: "Delfin". - Teléfono 680.

HISPANIA BLENORRAGIA

Compañía General de Seguros La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo. Con primas muy económicas asegura: Accidentes de trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de ojo y de industria, tripulaciones de buques y exterior de automóviles y sus ocupantes

Agentes en Santa Cruz de Tenerife, Juan P. Schwartz, Dirección: Sabino Berthelot, número 1, duplicado.

400 pesetas

mensuales obtendrá fácilmente dedicándonos horas disponibles. Trabajo artístico manual sencillo propio para ejecutario entre familia (cualquier localidad).

Edward Line Salidas en el mes de JULIO para Liverpool

Día 4 Alca Día 11 Avoceta Día 15 Ardeola Día 18 Alondra Día 5 Agulla

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en su sellado y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL. Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43. - Teléfono 708

SERVICIO RÁPIDO de la LINEA PINELLUS Servicio rápido SEMANAL con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Marsella-Casablanca Salidas del mes de JULIO de 1931

Miércoles 1 Motor-correo SIL Para Marsella y Génova Mercútes 8 Vapor-correo DUERO " " " Miércoles 15 Motor-correo DUERO " " " Miércoles 22 Motor-correo L " " " Miércoles 29 Motor-correo DUERO " " "

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados

NOTAS. - No se exponen buques de anclaje sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las 4 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las 6 del referido día.

En los viajes de retorno hacen escala en Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conducen para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasladarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

Antonio Ledesma Agente. - Oficinas: Marina, número 23.

Carbon de prezo

El almacén de calzado La Bandera Blanca participa a su distinguida clientela y al público en general que actualmente posee los mejores carbones vegetales que se producen en esta isla, contando con cantidad suficiente para admitir contratos con clientes fijos, dándoles precios especiales hasta fin de marzo del año corriente. No confundirse: La Bandera Blanca, Alfonso XIII número 81 - Teléfono número 369. Pedro Martín Dorta.

HIGIENE de la BOCA y del ESTOMAGO Despues de las comidas 2 o 3 PASTILLAS VICHY-ÉTAT facilitan la digestión

CONAC TERRY